

《反腐倡廉蓝皮书》发布 腐败得到有效遏制 “雁过拔毛”等问题待解决

日前,由中国社会科学院主办,中国社会科学院科研局、中国社会科学院中国廉政研究中心、社会科学文献出版社共同承办的第五部《反腐倡廉蓝皮书》发布会在京举行。蓝皮书指出,九成以上领导干部认可现在惩治腐败的力度,六成领导干部认为腐败得到了有效遏制。撤职、免职、开除等处分显示问责不是“隔靴搔痒”,而是“动真格”、触到“痛点”,让党员干部不敢轻松躺在权力上“睡大觉”。

然而,目前一些国企既存在收受贿赂、贪污挪用等传统直接的腐败,也存在关联交易、利益输送、内外勾结套取国有资产行为,海外投资风险防范和监控难度较大。同时,利用中介和社会组织腐败等新现象冒头,“无官无职”的人也可能雁过拔毛“捞外快”。

蓝皮书建议,利用财务云技术,实现审计、财务、纪检等“多双眼睛”24小时实时监控。在公务员中建立与业绩挂钩的浮动薪酬体系。

坚持“开前门”,保证工资收入足以保障公务员体面尊严地生活,严肃处理“小金库”。此外,完善法律和制度规定,从金额大小、收送对象关系等方面明确界定“礼”和“贿”。

监督仍存盲点 “无官无职”的可能雁过拔毛

蓝皮书指出,从中央到地方巡视组反馈的“体检表”可看出,一些国有企业既存在收受贿赂、贪污挪用等传统直接的腐败,也存在关联交易、利益输送、内外勾结套取国有资产行为,以及通过资本运作套取国有股份等隐蔽复杂的腐败样式。

部分国有企业领导人员亲属违规办企业,第三方业务占比过高引发利益输送,特定关系人利用领导人员职权牟利,出现了“寄生性”、“家族式”利益共同体。

有的国企违规用人,“近亲繁殖”土壤较厚,任人唯亲、搞“小圈子”导致“链条性腐败”频发。

国有海外公司和工程项目监督存在诸多困难,海外投资风险防范和监控难度较大。

个别国有企业党建工作弱化,强调企业特殊性,忽视党风廉政建设,领导人员主体责任意识淡薄,纪检监察机构监督乏力,“当好人”现象依然存在,公款打高尔夫球、公款大吃大喝、公款旅游、公车私用、不

严格实行退休制度等问题时有发生。

此外,公共资金、公共资产和公共资源领域还是腐败问题发生的“重灾区”,尤其是从多个部门和系统分流出的专项资金经常出现“跑冒滴漏”现象,贪占克扣、截留挪用、优亲厚友、虚报冒领等问题较多。现实中的监督仍存在不少盲点,有些岗位和人员未受到足够关注。

办事求人的地方较多,靠“打点”“融通”现象普遍,吃拿卡要从公共机构扩散到私营机构,通过影响立法、部门决策谋取利益,利用中介和社会组织腐败等新现象冒头,“无官无职”的人也可能雁过拔毛“捞外快”。

官办、半官办、官民合办的“红顶中介”与少数党政机关干部藕断丝连,关系暧昧。行政审批和行政许可项目取消了,但中介却没有前置性条件,要求服务对象必须购买的服务种类依旧花样繁多。

建浮动薪酬体系 为公务员“开前门”

蓝皮书建议,加强国有企业采购监管力度,探索将国有企业采购纳入政府采购。利用财务云技术,实现审计、财务、纪检等“多双眼睛”24小时实时监控明细账、发票、合同、审批文件等资料,尤其加大对分公司、境外分支机构的监督,有效监控腐败风险。加强国企重要领域和关键岗位人员诚信管理,要求申报个人有关重要事项并进行抽审。

严格第三方业务监管,斩断利益输送的链条。加强国有企业高管和重要岗位人员及其配偶子女移民、出国、投资管理,“裸官”担任国企高管需报请批准。加大重点领域和重要岗位人员交流力度,对财务、审计、法务部门主管实行委派管理。

国企人员要主动抵制商业贿赂,在并购、交易等商业合同中增加反腐败条款,对有腐败记录的商业伙伴设立交易限制条件。

严格按照巡视要求认真整改,把纪律挺在前面,抓早抓小,紧盯公款消费、公款旅游、公款吃喝、违规用人、不严格实行退休制度等易犯的“老毛病”。

此外,完善薪酬调查评估体系,参照企事业单位收入和社会水平,在公务员中建立与业绩挂钩的浮动薪酬体系。坚持“开前门”,保证工资收入足以保障公务员体面尊严地生活,坚决“关后门”、“闭斜门”,严肃处理“小金库”、违规发放津补贴及其他违纪违法行为。

国务院7部门开展 权力和责任清单编制试点 试点工作在2016年12月底前完成

国务院办公厅日前印发《国务院部门权力和责任清单编制试点方案》,确定在国家发展改革委、民政部、司法部、文化部、海关总署、税务总局、证监会开展试点。

方案指出,推行政府部门权力和责任清单制度是国家治理体系和治理能力现代化建设的重要举措,对于深化行政体制改革,建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府具有重要意义。按照简政放权、放管结合、优化服务和转变政府职能要求,以清单形式列明试点部门和行政职责及其依据、行使主体、运行流程等,推进行政权责依法公开,强化行政权力监督和制约,防止出现权力真空和监管缺失,加快形成边界清晰、分工合理、权责一致、运转高效、依法保障的政府职能体系。

试点任务包括全面梳理部门现有权责事项、清理规范权责事项、审核权责清单、优化权力运行流程。根据方案,各试点部门在全面梳理基础上,对权责事项逐项提出取消、下放和保留的意见。试点部门在依法审核清理规范基础上,形成部门基础权责清单,列明权责事项名称、类型、设定依据、调整意见以及追责情形等内容。中央编办、国务院法



制办会同有关方面对部门基础权责清单进行研究审核。对保留的行政权责事项,试点部门要按照透明、高效、便捷的原则,制定行政权力运行流程图,切实减少工作环节,规范行政裁量权,明确每个环节的承办主体、办理标准、办理流程、办理时限、监督方式等,提高行政权力运行的科学化、规范化水平。

方案要求,试点工作要在2016年12月底前完成。中央编办、国务院法制办会同有关方面组织对试点情况进行跟踪和评估,总结经验,在此基础上研究提出全面开展国务院部门权力和责任清单编制工作的意见。

宁夏全力救治 “1·05”公交车纵火案 受伤人员

记者从6日17时40分召开的新闻发布会上获悉,宁夏正组织医疗力量全力救治“1·05”贺兰公交车纵火案受伤人员。截至目前,在收治的33名伤者中,有6人伤情较重,其中一名烧伤面积达98%的伤者出现肾功能衰竭,在经过治疗后目前病情稳定,但仍极其危重。

据宁夏医科大学总医院烧伤整形美容科主任吴银生介绍,除病情较轻的8人在急诊科留观外,另外25名伤者均在烧伤科治疗。5日17时左右,从北京、西安来的专家组一行3人抵达宁夏医科大学总医院,指导烧伤患者医疗救治工作,并于当晚对危重病人进行了手术。6日下午,专家组与宁夏医科大学总医院的医务人员一起对33名伤者进行会诊,制定下一步治疗方案。

吴银生说,烧伤患者均存在吸入性肺损伤,需在72小时内密切观察,看是否有并发症。因此,即使是病情较轻的伤者也需一周左右才能出院,而创面较大的受伤者治疗周期在1个月左右。

记者还从事事故善后处理组了解到,目前,17名遇难者亲属的DNA采集工作已完成,有5人身份被确认。贺兰县组成17个小组,对事故中遇难人员家属进行一对一安抚工作。

深圳滑坡事故 核实失联人数77人 已发现58名遇难者

深圳滑坡事故现场指挥部6日通报:自事故发生以来,接报核实的失联人员总数77人,事故现场已发现58名遇难者。

深圳市光明新区渣土受纳场“12·20”特别重大滑坡事故发生已18天。截至1月6日12时,事故现场发现58名遇难者。其中,52人已核实为失联人员,其余6人身份仍在核实中。目前,对失联人员的搜寻工作仍在进行中。伤员方面,医院共收治17人,已出院10人,留院7人正在恢复治疗中。

现场搜救仍在继续。至6日,参加救援的各方力量超过1万人,投入大型工程机械设备2169台,至今已完工土方量超过200万方。

在救援工作中,加强水质、土壤、大气监测,安排环保专业应急救援队应急值守。同时,加大对重点区域的防疫消杀作业力度。目前累计环境消毒面积153万平方米,杀虫面积187万平方米。截至目前,救援区域无传染病病例报告,无聚集性疫情发生,无突发公共卫生事件报告。

受滑坡事故影响的企业员工4630人,已于2015年12月30日前安置完毕。

截至1月6日,19名遇难人员的家属已完成抚恤协议签订。

我国南沙永暑礁 新建机场 试飞成功

6日,中国政府征用的两架民航客机先后从海口美兰机场起飞,经过近2小时的飞行于10时21分、10时46分平稳降落南沙永暑礁新建机场并于当日下午返回海口,试飞成功。

这次试飞成功证明该机场具备了保障民航大型客机安全运行的能力。此前,对永暑礁新建机场进行了校验飞行。

据了解,南海上空是国际航班飞行最为繁忙的空域之一,永暑礁新建机场可提升南海地区空中交通服务能力,提供更加全面的航空气象、航行情报、通信导航监视等空中交通信息,为航班追踪、搜寻救援提供空地支持,使飞行更为安全可靠。

(本版稿件据新华社)



六成领导干部认为 腐败得到有效遏制

中国社会科学院中国廉政研究中心的问卷调查显示,94.7%的普通干部、89.6%的企业管理人员、92.5%的专业人员认为党和政府惩治和预防腐败“非常坚决”或“比较坚决”,比2014年均有所上升。

《中国反腐倡廉建设报告No.5》调查显示,2015年全面从严治党挂上“高速挡”,“两个责任”硬肩实扛,猛力打“虎”灭“蝇”态势未变,问责追责力度切实加强,法律制度不断健全完善,改革务实深入推进,全面反腐败信心指数继续上涨,党风政风民风进一步醇化,腐败蔓延态势开始得到强力遏制。

蓝皮书指出,2015年是“问责年”绝非虚言,各地“问责单”逐渐增多,因“两个责任”落实不力而被问责的领导干部频频被晒出。群众见证了问责呈具体化发展的态势,“板子”打到具体单位、具体的事、具体的人身上。有权就要有责,用权就要担当,向失职渎职问责,对违纪违法行为追责,不仅问责严重不作为的党委主要领导,同时也追究不认真履责的纪委干部,问责举措让党风廉政建设责任不再“虚转”。

据调查,60.5%的领导干部、54.6%的普通干部认为十八大以来“腐败总体上得到有效遏制”。

蓝皮书提到,撤职、免职、开除等处分显示问责不是“隔靴搔痒”,而是“动真格”、触到“痛点”,让党员干部神经绷紧,振作“认真”,不敢轻松躺在权力上“睡大觉”,“睁只眼闭只眼”的现象大大减少。

蓝皮书指出,重要时间节点持续发信号、打招呼、提要求、曝典型,每节必叮、严防死守成为重要经验,党员干部自律自觉,群众参与监督积极性上升,署名实名举报数量增多,智能手机让人有了当“无冕之王”的机会。

纪检监察网站点名道姓通报曝光,官方与民间互动正在织造无形无缝的大网,让“四风”无处藏身、无处遁形。人情交往中的“无奈”随份子现象逐步减少,陈规陋习已开始改变。群众“人情费”支出有所下降,干部群众吃喝负担已卸除,宴席规模在“减肥瘦身”,餐桌剩菜在减少。公私开始分明,清风正气在上扬,歪风邪气被“扫地出门”。